

# 老百姓过好“小日子”，我的工作就干好了

### 葛树芹代表：“外来媳妇”当上“当家人”，带领破落庄变成“省级生态村”和富裕村

新华社郑州电(记者宋晓东)新春刚过,瑞雪降中原。一片银装素裹间,一个暗红色的门楼上“向阳庄村”几个金色大字格外醒目,门楼下葛树芹正一边扫雪一边大声地和村民们聊着天,欢声笑语间满满的幸福年味。

葛树芹是河南汤阴县向阳庄村党支部书记,也是一名全国人大代表,从1988年担任村干部起,31年来她基本没离开过向阳庄村。“当村干部我就干一件事,让老百姓过好自己‘小日子’,群众幸福了我的工作就干好了。”葛树芹说。

#### 从“外来媳妇”到“当家人”

78岁的石庆合独自一人,常年患病,腿脚还不灵便,是向阳庄村为数不多的贫困户之一,可走进他家小院却看不出一点贫困的痕迹。院里的积雪清扫得干干净净,屋里也是亮堂堂、暖融融的。“我有啥不得劲的都找树芹,她跟俺亲闺女一样。”石庆合拉着葛树芹的手,像一家人般亲热。

1985年,葛树芹嫁到向阳庄村。性格豪爽、热心肠的葛树芹,不管谁家遇到麻烦事找她帮忙,她从二话。1992年村委换届,葛树芹被推选为村委会主任。“群众选我就是因为我真干事,当村干部就要干实事。”葛树芹说。

2004年,葛树芹这个“外来媳妇”当选村支书并兼任村主任,成为向阳庄村的“当家人”。全村162户,620口人,每家每户的家庭情况、经济收入葛树芹都清清楚楚,全村70岁以上的老人谁得过什么病、身体哪里不舒服她也记得。筛选贫困户、定低保最容易引起争议,但葛树芹当村支书的15年,全村没有一例因低保问题出现上访案件。“只要你有一颗公心在,百姓也会真心对你,没有解不开的疙瘩,没有解决不了的难题。”葛树芹说。

#### 向阳飞跃:从落后庄到文明村

从2004年葛树芹成为向阳庄村党支部书记,15年来这个落后村实现了



▲2月14日,葛树芹与一户村民聊天,了解情况。新华社记者李安摄

“向阳飞跃”,经济收入、村容环境和乡风文明都发生了翻天覆地的变化。

向阳庄村是移民村,1975年搬迁建村时人均只有1.5亩地,是十里八乡的落后村,2004年村里还欠外债10多万元。“没钱干不成事”,葛树芹带领群众修沟渠,给外村浇地一年赚了3000元,村里头一次有了集体收入。随后她开荒地,办技能培训班,引进企业解决村民就业、增加集体收入。15年来,向阳庄村从过去的“欠外债”到现在每年村集体收入超

过100万元,户均年收入超过2万元。

葛树芹在带领乡亲们致富的同时,还修路、种树、建公园,改善向阳庄村环境。2006年葛树芹开始带领群众修路、挖排水沟,用村里的集体收入一年干一段,用10年把全村每一条小巷都修整一新。

10多年间,葛树芹带领两委干部先后修建14条1800米的巷道硬化工程,铺设1200米长的下水管道和2000多米的自来水管网,建设了140多个垃圾池,向阳庄村家家通上天然气,户户用上水

冲式厕所,获得了“省级生态村”称号。“要没葛书记带着我们干,向阳庄还是以前那个破落庄,有个好书记日子才有盼头。”向阳庄村村民王俊梅说。

#### 乡村振兴是农村的全面提升

向阳庄村主干道两侧是两排“承诺林”,上面挂着村里所有党员的基本信息和承诺,“义务打扫街道卫生”“掌握2-3门实用技术带头致富”……没有空话套

#### 采访手记

### 向阳庄开“向阳花”

见到葛树芹是在一个大雪的日子。大年初十,节日的喜悦还未褪去。纷纷扬扬的瑞雪间,葛树芹戴着粉红色的围巾,脸被冷风吹得红扑扑的,亮着嗓门有说有笑,就像冬日里的一朵向阳花,散发着温暖和希望。

今年53岁的葛树芹,是河南省汤阴县向阳庄村党支部书记,也是全国人大代表。她从1988年开始担任村干部,随后被选举为村主任、村支书,30多年来葛树芹一直带领村民们谋发展、美家园,把向阳庄村这个曾经落后的移民村建设成了省级生态村和富裕村。

采访的时候,葛树芹给人最深的印象是特别爱笑,而且她的笑容十分有感染力。她说,再苦再累也不能愁眉苦脸,村支书整天拉个脸,百姓就会觉得没盼头。无论是年三十被讨债的人堵在家门,还是为了修路每天睡不到两小时,无论是面临着找不到项目、拉到资金的工作难题,还是偶尔家人的不理解和支持,葛树芹永远笑着面对村民,拍着胸脯跟群众说“你们放心,有我呢!”葛树芹说,当干部就是要为群众解难题、办实事,不能遇到困难先发愁、不干事,苦要干,笑也要干,还不如开开心心地和大家一起干。

30多年来,葛树芹只在村民们面前掉过一次泪。2006年,葛树芹开始为村里修路,由于资金有限,只能一年修一段。公公跟她这辈子的最大的愿望就是出门走上水泥路,“树芹啊,能不能先修咱家门口这条路”,可葛树芹说:“咱咱不着急,早晚都能走上水泥路,先修别人家的吧。”可没想到,2012年葛树芹的公公突然去世,再也不能走上水泥路,愧疚的葛树芹哭成了泪人。4年后,公公家门口的那条路终于修好了,这也是向阳庄村最后修好的一条路,看着宽敞整洁的村道,葛树芹说,对家人我愧疚,但我不后悔,当干部就是要有一颗公心。

今天走进向阳庄村,16亩的街心公园亭台精致、小路幽静,村口的文化广场铺着塑胶路,运动器材齐全,火红的灯笼挂在村道两侧,白墙红瓦的二层小楼排成一行,俨然一派美丽乡村的模样。“看着我们向阳庄越来越好,我每天都想笑,向阳庄的未来一定更富更美更幸福。”葛树芹说。

采访结束时风雪已渐停,畅想未来,葛树芹笑得更加灿烂了,在她的笑脸上方仿佛能看到农村的春天和希望,向阳花开总是春。

(记者宋晓东)新华社郑州电

话,每一句承诺都能落在具体行动上,“晒”在阳光下,这是向阳庄村党建的新探索。

葛树芹说:“村看村、户看户,群众看党员和干部,党建是农村发展的强劲动力,进一步把党组织的堡垒筑牢,把党员的力量调动起来,乡村振兴就有希望。”

近两年,党建成为向阳庄村发展的抓手,葛树芹不仅在村内干部、致富能手、退伍军人和回村知识青年中发展党

员,还探索了无职党员和流动党员管理新模式,对无职党员设岗定职,对流动党员建立管理台账,让每名党员都能为家乡的发展贡献力量,为向阳庄村发展注入了新活力。

“乡村振兴不是种多少粮食、赚多少钱的问题,是农村经济、社会、环境、文化的全面提升,这条路更难走但却更让人充满希望,我要与向阳庄的群众一直干下去,让百姓过上更好的‘小日子’。”葛树芹说。

#### 「见缝插针」搞调研的张天任代表:

## 「把民企所思所盼忠实带到北京」

### 好代表要上接“天气”下接“地气”

过去6年,建言98篇,涉及多个重大领域——全国人大代表、天能集团董事长张天任可谓一位“高产”代表。这似乎跟他从事的新能行业有关——汇聚能量,传递能量,张天任总是利用各种机会,“见缝插针”地开展调研,汲取民意民智,并高效地转化释放为一个具体的报告和建议。

2013年1月,张天任当选第十二届全国人大代表;2018年1月,张天任又当选第十三届全国人大代表。过去6年时间里,张天任提交的议案和建议达98篇,涉及民营经济、新能源产业绿色发展、三农与社会治理、区域协调发展等多个方面,不少问题得到积极回应或正在解决。

张天任说,他眼中人民满意的好代表,要上接“天气”下接“地气”,准确把握国家发展大势,注重体察社情民意,努力为百姓“代言”;同时,还要善于把问题和建议和立法工作有机结合,推动社会的点滴进步。

他认为,人大代表关注民营企业,是深入贯彻落实中央关于民营经济发展重要指示精神实际行动,是代表“服务企业、服务群众、服务基层”的重要内容。

尤其要找到普遍规律,积极建言,助力破解民营经济发展难点,提振民营企业发展信心,营造民营企业良好发展环境,促进民营经济高质量发展。

今年,张天任聚焦民营经济发展,调研主题多数与此有关。在他案头,摆放着他初拟的“企业技术改造”“构建工业互联网大平台”“构建和谐劳动关系”“优化营商环境”“加大对民营经济扶持力度”“打好实体经济降本组合拳”“振兴实体经济”“推动制造业高质量发展”“创新发展”等约20篇报告,不少调研贯穿全年。参加全国两会前的这段时间,他正结合调研不断修改完善。

“这些都是民营企业的集体心声。”张天任认为,民营经济风险大、利润薄,又面临复杂的国际国内经济形势,应当得到更多关注和支持。“肩负人大代表这一沉甸甸的责任,我一定会继续不断提高履职水平,敢于担当,勇于作为,为民营经济高质量发展积极建言献策。”

(记者王俊禄)新华社杭州电

秦兵的苦恼还有融资问题。就因为厂房是租赁的,多年来,博泰电子能在银行获得的贷款很少,资金多靠股东自筹。不过近期随着一些政策的逐步落地,融资难题有望破解,一家国有商业银行有意向为他们投放一笔上千万万元的贷款。

“中央提出进一步减税降费,加大金融支持力度,这些利好会让我们民营企业有更多获得感。”张天任说。

对于连续两届当选全国人大代表的张天任来说,代表的职责已融入日常。6年时间里,张天任利用会议、座谈、代表工作室等各种平台和载体,广泛听取社情民意,汲取民智,积极建言献策,提交的议案和建议达98篇,不少议案和建议得到了全国人大和相关部门的重视及回应。

张天任所在的天能集团是中国新能源动力电池行业的龙头企业,总部位于浙江湖州。“绿色发展”同样根植于张天任的内心,也是他履职过程中最关注的领域之一。

在张天任历年的建议和议案中,有29份与绿色转型、高质量发展密切相关。2019年,张天任继续就资源综合利用、锂电池再生循环利用等重点课题进行调研,为探索行业高质量发展路径建言献策。

### 进农户家才懂得“致富初心”

前半生,离乡创业、事业有成,始终牵挂山区父老;后半生,荣归故里、回报桑梓,永葆共同致富初心。

采访人大代表李学海颇费一番周折。这个典型的山东大汉有些沉默寡言,多年来他只做不说,很少接受媒体采访。不少地方干部对他的评价是“低头干活,话不多”。

不过,到山上,到村里,到农户家看看听听,就知道他带着情怀很用心在做事。他到处走访调研,为了“家乡的亲人们能过上好日子”这个目标。他说,乡村振兴的重任在肩,作为全国人大代表,只有踏踏实实为民履职。

作为远近闻名的企业家,年过半百后回到乡村报效桑梓,他多年不改朴实无华本色。

经商40多年从事的是农业领域,他笑称自己是“从农民到董事长再回到农民”。他18岁时“地瓜干都不够吃”,带着2角钱闯荡东北。他当然知道贫穷的滋味,吃过苦中苦,更能真切懂得中央提出脱贫攻坚、乡村振兴等战略的必要。

(记者张志龙)新华社济南电

他说好日子都是改革开放带来的,都是共产党领导的。回乡伊始,李学海自己出钱给村里65岁以上党员和贫困户发补贴;重大节日为周边12个村60岁以上老人和贫困群众发放慰问金;每年为5个村5700多名村民缴纳新农合保费和环卫费,并坚持每年资助贫困大学生……

“一个企业是否成功,不在于挣了多少钱,更在于对社会做出了多少奉献!”这不仅是李学海的企业经营理念,更是对社会的奉献观。他将数亿元投入到家乡的建设当中,修路、打水、绿化。

沉默寡言的李学海,年老了依然身板笔直,回村以来他养成了一个习惯:早上一个人站在留山上,默默地守望着山下那片生机勃勃的土地和家乡的好山、好水、好生态。“我通过自身实践证明,绿水青山就是金山银山”的理念。乡村振兴,还是要踏踏实实干事,要秉持红色基因和绿色发展的理念。”李学海说。

(记者张志龙)新华社济南电

是就地取石建成。“以前不可想象,山上连条路都没有,也没人影。现在一到春季,山上全是人。”张怀民说。

“路通了,人气旺了,果子、小米都好卖了,价格还高。”留山下的贫困户李德贵已经脱贫。他说,亏了李书记回乡帮忙。

绿化荒山、成立公司、办合作社、建红色纪念馆……8年时间,学海农林集团先后投资5.7亿元,绿化荒山荒坡4000多亩,把乱石岗、荒草坡建设成为拥有8处景点、建筑面积8万多平方米的旅游景区。李学海还先后帮助周边10余个村年均收入超过10万元,帮助百余名贫困群众实现了脱贫致富。

2016年初,李学海倡议设立了100万元的“红林扶贫基金”,对社区内建档立卡贫困户实行定向精准帮扶。2018年,李学海荣获了山东省为数不多的“全国脱贫攻坚奉献奖”。而在此之前,他已获得“全国道德模范”“全国劳动模范”等诸多荣誉。

致富不能忘本。“乡亲们有什么需求,有什么愿望,做一些调查,就明白了。”李学海说,中央要求山东打造乡村振兴的齐鲁样板,只有多做调查,倾听民意,落实到行动上才能更快更好实现。

当选全国人大代表后,李学海尤

## 爱召集村民「拉呱」的村支书李学海代表:乡村振兴要走「红+绿」发展之路

其注重学习。“只要没啥大事,每天都看新闻联播和当地新闻,要及时了解国家政策和地方实践。”他说。

“人大代表是代表人民去履职的,我是基层代表,就是要代表农民去发声。”李学海说。

经过一番调查和自身实践,李学海认为乡村振兴要走红色基因和绿色发展之路。“我今年准备发言的内容将围绕这方面进行,这些年我也是这么做的。”他说。

当选全国人大代表后,李学海尤